

中共黑龙江省委机关报

2025年4月20日 星期日

乙巳年三月廿三

第25803期 今日4版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

## “站在亚洲实现整体振兴的新起点上”

### 习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问纪实

□新华社记者 郝薇薇 杨依军  
人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

是友好邻邦的盛情邀请，是大国外交的战略运筹。2025年春天，中国国家元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日，越南、马来西亚、柬埔寨，习近平主席连访东南亚三国，在广

袤山海间，铺展出一幅亲诚惠容的壮美画卷。

善为者，亦善谋。启程前，中央周边工作会议在北京召开，在周边格局和世界变局深度联动的新形势下，吹响“聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面”的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲，面临的是世界之

变、时代之变、历史之变。中国从全球视野审视周边，世界亦通过中国与周边的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范，大国如何对待他国、邻国成为国际关系的突出命题。作为邻国众多的全球大国，中国将以怎样的睦邻之道解题？

(下转第三版)

许勤在参加义务植树活动时强调

## 增绿护林厚植生态优势 久久为功建设绿色龙江

梁惠玲 蓝绍敏 张安顺等参加

本报19日讯(记者曹忠义)19日，省委书记许勤、省长梁惠玲、省政协主席蓝绍敏、省委副书记张安顺等省领导来到哈尔滨市太阳岛绿色运动公园，与干部群众一同参加义务植树。

上午9时许，许勤、梁惠玲、蓝绍敏、张安顺等省领导和于洪涛、王合生等哈尔滨市领导一起来到植树点，与大家挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌，接连种下云杉、白桦、红松等树木。春风微拂，新植树木迎风挺立、错落有致。许勤等省

江，筑牢祖国北方生态安全屏障，为建设美丽中国贡献龙江力量。许勤强调，增绿就是增优势，护林就是护财富，植树就是植未来。

要坚持扩绿、兴绿、护绿并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库联动，更加注重提质、兴业、利民，科学开展国土绿化，大力开展林下经济、生态旅游、森林康养等特色产业，擦亮“黑土优品”“九珍十八品”金字招牌，让绿水青山、冰天雪地更好转化为金山银山。要推动经济社会发展全面绿色转型，建设

绿色低碳循环经济体系，倡导简约适度、文明健康的生活理念和消费方式，培育弘扬生态文明，形成人人崇尚生态文明的浓厚氛围。要坚持种植管护并重，落实落细林长制，毫不放松抓好森林草原防灭火工作，巩固生态底色、放大生态价值，守护好天蓝地绿水清的美好家园。

在哈省委、省人大常委会、省政府、省政协领导，省法院院长、省检察院检察长，武警黑龙江省总队负责同志，哈尔滨市四个班子负责同志等参加。

本报讯(记者薛立伟 徐佳倩)18日，全省县域经济发展、科技成果产业化、服务企业效能提升“三个突破年”行动推进会在哈尔滨召开。省委书记、省人大常委会主任许勤作批示，省委副书记、省长梁惠玲出席会议并讲话。

## 效能提升“三个突破年”行动推进会召开

### 许勤作批示 梁惠玲出席并讲话

## “跟着电影游中国”主题专列“伊春号”开行



游客在“伊春号”旅游专列上观看电影。

图片由中国铁路哈尔滨局集团有限公司提供

驰骋北部森林风光走廊；采山探秘林区刺嫩芽、柳蒿芽、婆婆丁等山珍野菜、品尝开江鱼等春日限定风味；宿于森

林木屋、河畔别院，界江别墅，枕星入眠、揽春入怀；泡森林温泉，做森林瑜伽，借自然之力焕活身心……大美伊春，正在

与游客共赴一场沉浸式的春日之约。今年以来，哈尔滨局集团公司依托路网优势，精准对接游客需求，全力推进铁旅融合发展，携手伊春旅游发展集团打造“伊春号”“林都号”等高品质旅游列车，策划开行旅拍、非遗、大集等主题列车，策划开行旅拍、非遗、大集等主题列车，

## 一个“品”字有天地

□徐明辉

品走向国际市场奠定了基础。

从大食物观的角度看，森林食品已是继粮食、蔬菜之后的第三大农产品，契合当今社会人们对高品质食品的需求。今年的中央一号文件中，首次提到“森林粮库”的概念，要求“发展森林食品，丰富‘森林粮库’”。

那么，这些树上长的、地上冒的、土里藏的宝贝，是怎样从森林馈赠转化为天然珍馐的呢？走进“九珍十八品”品

牌综合体，你会有直观的感受。这一综合体包括森林食物文化博物馆、综合卖场、线上销售直播间、森林茶肆四个板块，让耳鼻舌身全方位感知黑龙江生态家庭的“丰”与“厚”。森林食品的“特”与“优”。从商业价值看，这里是销售产品的平台；从人文视角看，这里又是展示大食物观的小切口，适合将其拓展为高层次的教育与实践基地。

一个“品”字有天地。没有品质，产

品就无法转换成良好的市场价值；没有品牌，消费者就无法了解和认同。应该看到，短短一年多时间里，“九珍十八品”品牌已经与“黑土优品”并驾齐驱成为全省两个重点省域公用品牌，其展现出来的品质影响力和品牌聚合力，标注了我省生态产品的价值潜力。只要持续努力，内塑品质、外拓品牌，“九珍十八品”与“黑土优品”的金字招牌一定会越来越响、越来越亮。

## 拥抱新质生产力 龙江民企竞逐新赛道

□本报记者 彭溢

在黑龙江这片充满生机与活力的沃土上，民营企业正积极拥抱新质生产力，以蓬勃之势竞逐新赛道。截至今年3月，哈尔滨思哲睿智能医疗设备有限公司自主研制的康多手术机器人在全球15个国家实现商业化落地，累计订单量超40台，商业化单个医院年最大手术量突破2000例，在我国“高端医疗装备推广应用项目”腔镜手术机器人领域排名第一。黑龙江惠达科技股份有限公司研制生产的七大类二十余种产品，已覆盖全国所有行政区域，累计作业面积超9亿亩次，并远销全球50多个国家和地区，其中北斗农机自动驾驶系统、农机智能监测设备系列产品总销量全国第一……

有高新技术企业5040家。其中，民营企业占比超过九成。作为发展新质生产力的关键力量，民营企业勇于开拓创新，锐意进取，为龙江高质量振兴发展注入了澎湃新动能。

### 以新谋进 推动成果产业化

走进位于大庆国家级高新区新兴产业园的安牧吉(黑龙江)食品有限公司，厂区一派忙碌景象，国产化原制奶酪GMP生产车间正在紧张建设中。

安牧吉公司是黑龙江八一农垦大学教授张建强依托其主持的国家重点研发计划成果，引资1000万元创办的功能性固态乳制品加工厂。“我国功能性固态乳制品的加工技术和关键加工设备主要依赖进口。该成果产业化后，可以完全替代进口。”张建强说，“我们计划建设5条生产线，生产免疫球蛋白及奶酪、黄油、

炼乳和婴幼儿乳粉等功能性固态乳制品，预计今年7月试产，年产能可达3.67万吨，产值18亿元。”

安牧吉公司是省市合力推进环大学大院大所创新创业生态圈成果落地生成企业的典型代表之一。我省首批建设的7个环大学大院大所创新创业生态圈，推动哈尔滨工业大学先进技术研究院、环哈尔滨工程大学成果转化中心、黑龙江科技大学碳谷大厦、哈尔滨兽医研究所恩维生物、哈尔滨新区“中国星谷”、齐齐哈尔创意设计港、佳木斯数字游民公社、大庆智能钻采装备产业园等重点项目建设落地。与此同时，省科技厅制定生态圈协调联动机制，明确39个部门和单位

职责，建立全体会议、专题会议和诉求问题快速响应等机制，促进创新资源在生态圈集聚。实施2024年生态圈联合引导资金项目24项，首批拨付资金3082.8万元，预计转化全人源抗体药物、矿井通风多参数测试系统、粉末涂料等57项科技成果。截至目前，生态圈累计新成立企业100余家，全部为民营企业。

作为环哈工大创新创业生态圈的重要承载区和起步区，哈工大先研院积极推动航空零部件数字孪生智能装调技术、智能变色舷窗等项目落地产业化，一季度新成立哈尔滨卓越动力、黑龙江纳智擎光、哈尔滨先峰创科等5家企业。

(下转第三版)

民企发展正当时

指尖办电+半日接电  
龙江春耕用电 零/等待

□本报记者 杜清玉

春回黑土，万象“耕”新。在黑龙江广袤的田野上，汨汨清流顺着电网延伸的方向涌入农田，绘就出一幅生机勃勃的春灌图景。今年，国网黑龙江电力以电网升级改造为基，智慧服务为翼，计划投入29亿元补强农村电网，为全省万亩耕地春耕春灌注入澎湃动能，助力乡村振兴跑出“加速度”。

清晨，黑龙江齐齐哈尔泰来县乾兴村的田埂上，新抽的井水正顺着管道涌入稻田，湿润的泥土散发出阵阵清香。村民刘国军蹲在机井旁，看着电表转盘轻快转动，忍不住向回访的供电台区经

(下转第二版)

央地媒体强强联合

“龙江‘新’图景 ‘质’耕黑土地”  
大型融媒报道活动今日启动

本报19日讯(记者梁金池)清明忙种麦，谷雨种大田。20日，谷雨节气第一天，与黑土地上希望与丰收的种子一同播撒的，还有一场聚焦“农业新质生产力”和“科技赋能春耕”的媒体盛宴——在省委宣传部指导下，由本报与中央广播电视台总台黑龙江总站联合启动的大型融媒报道“龙江‘新’图景 ‘质’耕黑土地”，今日拉开大幕。

2025年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是全面推进乡村振兴的关键之年。作为维护我国粮食安全的“压舱石”，我省正凭借发展农业新质生产力，让黑土地焕发出新活力。本次报道活动将深入挖掘本季春耕中的科技创新实践，聚焦农业新质生产力，展现黑土地上的现代化农业图景，为全国农业现代化提供“龙江样板”，向世界展示中国农业的“龙江名片”。

从即日起到5月末，本报记者将与中央广播电视台总台黑龙江总站记者共同组成联合报道团队，深入田间地头，用镜头捕捉变化，以笔触记录“新”情。同时，通过AI技术、大数据、物联网等新兴技术的应用，生动展现我省如何通过科技手段提升农业生产效率、保障粮食安全、推动乡村振兴。这不仅是一次媒体力量的汇聚，更是一场关于创新、关于质量、关于丰收、关于粮食安全的深度对话，邀请全国乃至全世界的目光，共同见证龙江大地的崭新风貌与蓬勃活力。



CMG 央广网 黑龙江日报报业集团  
联合出品 中央广播电视台总台黑龙江总站 黑龙江日报报业集团

时间：4月20日-5月31日

吴龙婧制图